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Bo jan Sa vić Osto jić

VRT

SA MJU EL TEJ LOR KOL RIDŽ 
Iz me đu mi šlje nja i mi sa o ne bu ji ce

Bio sam u is ku še nju da na pi šem da su Kol ri džo ve sve ske mo der ni je od nje go ve po e zi je. 
Ali, osim što to zvu či pre vi še ola ko da bi bi lo isti ni to, de fi ni tiv no sam se pre do mi slio po mi-
sliv ši ko li ko bi ta kva iz ja va zvu ča la glu po za tri sta go di na. Ne sa mo glu po, be smi sle no. Šta 
je uop šte „mo der no“ i po sto ji li po se bi? Ako bi smo raz mo tri li sa mo sve ske, ma kar i sa mo 
ov de do sad ob ra đe nih au to ra (Lih ten berg i Žu ber), mo ra li bi smo pri zna ti da su one jed na 
par ex cel len ce ne mo der na, od no sno u sva kom vre me nu ak tu el na prak sa. 

Sve ske su za Kol ri dža bi le pro stor na ko jem je tra gao za no vim for ma ma od ma ra ju ći se 
od njih. One su naj pre bi le pod lo ga gde je ar ti ku li sao svo ju ve zu sa okol nim sve tom. U 
frag men ti ma pre o vla đu ju opi si. Is pro ba va ju ći se u nji ma, Kol ridž ne pre kid no ispi tu je sop-
stve nu bud nost i ose tlji vost na sen za ci je. Ia ko na sto ji da se usred sre di na ne ku po je di nost 
iz pri ro de, ka ko bi iz nje iz vu kao for mu lu, s na dom da će pre ra sti u do bar stih, pa žnja mu 
je ra su ta, ne u sred sre đe na, sklo na be so muč nom go mi la nju de ta lja. U opi si va nju je pri met-
na iz ve sna gr če vi tost, kao da se, u to ku be le že nja, pla ši da će sva kog tre nut ka is kli znu ti 
mi mo stvar no sti, da će iz gu bi ti do dir s njom. Ova oso be nost od li ku je sve pre te žno de skrip-
tiv ne sve ske, ka kve su, na pri mer, Kaf ki ne, Hand ke o ve ili one ko je je vo dio Bo to Štra us. Is-
crp nost opi sa sve do či da ne što u do ta da šnjoj per cep ci ji ni je u re du, da je po treb no da se 
ona „našte lu je“ su o ča va njem sa ne po sred no pri sut nim, pla stič nim pred me ti ma. U po ten-
ci ra nju pri me će nih frag me na ta „stvar no sti“, u ma nič nom opi su pred me ta i sve ga „obič nog“, 
uvek ima po nov nog pro na la že nja, po tre be za pre po zna va njem i tra že njem me sta za se be 
u tom sve tu. Kol ridž je imao kon kre tan, da ne ka žem fi zi o lo ški pod strek za tu is crp nost: 
za vi snost od opi ju ma. 

Dru ga zna čaj na Kol ri džo va op se si ja u sve ska ma je ste na sto ja nje da is pra ti sop stve ne 
aso ci ja ci je, kao u deč joj igri „Ka ko sam do šao do ove mi sli?“ Kol ridž aso ci ja tiv no sti pri da je 
i po zi tiv nu i ne ga tiv nu ko no ta ci ju, jer u njoj vi di i svo ju in te lek tu al nu sna gu i pod lo žnost. 
„Ho ću ba rem da po ku šam“, na pi sa će de cem bra 1803, „da Po re klo Zla ob ja snim kao po sle-
di cu buj ne Pri ro de aso ci ja ci ja, ko jom Mi sao = Ra zum upra vlja i vla da.“ On za pra vo ne pre-
kid no po ku ša va da kon tr o li še svo je aso ci ja ci je, da ih na ne ki na čin ople me ni, de lom da bi 
is pra tio sop stve no re zo no va nje, a de lom da ga glad za de ta lji ma ne bi od ve la ka ne če mu 
ne po želj nom. U nje go vom slu ča ju, taj ta bu je naj če šće za vi snost. Pre zi rao je svo ju sklo nost 
da ska če s te me na te mu jer je ose ćao da mu ona ne do pu šta da na pi še ne što li ne ar ni je, a 
to je, su de ći po bes kraj nim spi sko vi ma pla ni ra nih de la, ne pre kid no oče ki vao od se be. Sma-
trao je (što se ve o ma raz go vet no i dra ma tič no vi di u frag men tu 2361) da ga pra će nje sop-
stve nih mi sli spre ča va da za vr ši ono što je za po čeo. 
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Mo ra se pri zna ti da je upra vo za hva lju ju ći sve ska ma, naj bo ljem po li go nu za go mi la nje, 
Kol ridž po stao maj stor za be le že nje neo če ki va nih aso ci ja ci ja, ka kve je sa mo on mo gao da 
ar ti ku li še. Mo žda su, šta vi še, baš nje go va ne sa bra nost i ra su tost (uz gri žu sa ve sti zbog ne-
spo sob no sti da se pri be re) ono što je na ma da nas bli sko. Ta kva ti tu la se Kol ri džu sa mom 
si gur no ne bi do pa la. Ni su li naj zad sve ske, baš za to što slu že kao iz duv ni ven til, iz me đu 
osta log i me sto na ko jem se, sa ma od se be, stva ra ona pred sta va o au to ru ko ja nje mu sa-
mom ni je mo gla pa sti na pa met, ko je ni je sve stan? Ne pi še li ih de lom i iz tog raz lo ga, iz 
po tre be da po beg ne od vla sti tog iden ti te ta, da se od mo ri od se be kao pi sca? 

Kol ridž je u sve ska ma naj pot pu ni je ostva rio svo ju ale a to rič nu per so nu. Ali na upo zna-
va nje či ta o ca s njom tre ba lo je do sta če ka ti. Tek vek i po na kon nje go ve smr ti po če lo se sa 
ob ja vlji va njem nje go vih sve za ka u iz vor nom ob li ku. Taj po sao ni da nas, 73 go di ne ka sni je, 
ni je za vr šen.

Kol ridž je pr vu sve sku po čeo da vo di sa dva de set i dve go di ne, 1794, pri li kom pe šač ke 
tu re po Vel su. Ho da nje, i uop šte pu to va nje, ubr zo će po sta ti ne raz dvoj no od be le že nja. 
Po čet ku te prak se ipak pret ho di ve li ki ži vot ni za o kret. Mla di Kol ridž, ta da za kle ti pri sta li ca 
Uni ta ri jan ske cr kve, na pu šta stu di je u Kem bri džu, raz o ča ran na kon sme ne jed nog pro fe-
so ra istog opre de lje nja i u afek tu se pri dru žu je dra gon skom pu ku kao do bro vo ljac pod 
ime nom Si las Tom kin Kam ber beč. Ta da se pr vi put oda je al ko ho lu i nar ko ti ci ma. Po što ga 
brat Džordž iz vla či iz voj ske, Kol ridž po la zi na pe ša če nje Vel som, sa pr vom be le žni com pod 
mi škom. Po tom će sre sti Ro ber ta Sa u ti ja, s ko jim će osno va ti uto pij ski „pan ti so krat ski po-
kret“, i ob ja vlju je pr ve sti ho ve, „So ne te o ču ve nim lič no sti ma“. 

Za nas je in te re sant no da je ne po sred no pre na pu šta nja stu di ja Kol ridž pro či tao Za pa
ža nja o čo ve ku Dej vi da Har tli ja, fi lo zo fa „aso ci ja ti vi ste“ pre ma ko me je „mo ral no ose ća nje 
sa mo pro iz vod aso ci ja ci je ide ja.“1 O to me ko li ko su fi lo zof ske lek ti re uti ca le na nje ga, do-
volj no sve do či da je naj sta ri jeg si na na zvao Dej vid Har tli, a dru gog, ra no pre mi nu log, Ber kli. 
Kol ridž je i ka sni je na sta vio da im pul siv no sle di svo je in te lek tu al ne će fo ve. Na kon raz la za sa 
Sa u ti jem, 1797, sreo je Vi li ja ma Vor dsvor ta, kod ko ga se od mah pre se lio. Pe sni ci ko je će po-
tom stvo pam ti ti kao „je zer ske“ svo ju po e ti ku su gra di li na pe šač kim tu ra ma po je ze ri ma 
Kam bri je. Ka da su po če li da ga za ni ma ju ne mač ki fi lo zo fi, Kol ridž je 1799. oti šao u Ge tin gen 
da stu di ra (iste godi ne kad umi re Lih ten berg) i ni smrt si na Ber kli ja ni je ga na ve la da se vra-
ti su pru zi. Po po vrat ku u En gle sku, upo zna će Sa ru Ha čin son u ko ju će go di na ma bi ti ne sreć-
no za lju bljen. Njoj će po sve ti ti ve li ki broj za pi sa u sve ska ma (gde je naj če šće na zi va „Asra“). 
Iz ovih go di na buj ne ak tiv no sti da ti ra ju i Kol ri džo ve naj po zna ti je pe sme.

Ia ko su ot po če te kao pod lo ga za ski ci ra nje pe sa ma, ese ja i čla na ka, Kol ri džo ve sve ske 
su ubr zo po sta le kor pus za se be. Ma te ri jal sa ku pljen u nji ma s go di na ma se sve ma nje mo-
gao pre to či ti u bi lo ko ji dru gi kon tekst. O to me sve do či već 1895. Er nest Har tli Kol ridž, 
pri re đi vač pr vog iz bo ra frag me na ta, Ani ma Po e tae: „Do da nas je malo šta upo tre blje no iz 

1 Leyris Pi er re, „Ja lons bi o grap hi qu es“, u: Co le rid ge, 1987, str. 12.
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ove knji žev ne gra đe, sku plja ne ce log ži vo ta.“2 Sve ske je pi sao ka ko je sti gao. „Vo dio ih je sa 
obe stra ne“, pi še u pred go vo ru za pr vi tom Sve za ka pri re đi va či ca Ke trin Ko bern, „ko ri ste ći 
i unu tra šnje ko ri ce za krat ke be le ške, adre se, sa stan ke, na slo ve knji ga, spi sko ve za pra nje 
ru blja, sit ni ce ko je ni je že leo da ume će u za pi se sa tu ra po je ze ri ma ili na cr te za član ke i 
pe sme“.3 Ni je bi rao ni gde će ih pi sa ti, ni ti u ka kvom sta nju. „Zna mo da je pi sao pod uti ca-
jem al ko ho la i opi ju ma, u mra ku, na ob ron ci ma i vr ho vi ma pla ni na, u kre ve tu, a ve ro vat no 
i u ko či ja ma, čak i kad su se kre ta le.“4 

U sklo pu sa pe ša če njem, sve ske do bi ja ju i te ra pe ut sku funk ci ju. Kol ridž nji ma na mi ru je 
sa vest na kon pro tra će nog da na, naj če šće po sve će nog al ko ho li sa nju i pu še nju opi ju ma. Za 
tih du gih bo ra va ka u pri ro di raz vi ja mu se i cr tač ki po tez, na ro či to ka da sma tra da re či ma 
ne mo že da do ča ra ono što mu se na la zi pred oči ma. „O, Bo že, po lu de ću što ni sam sli kar 
– ili što Sli ka ri ni su ja!“ (frag ment 1495 iz 1803). Veli ki broj be le ža ka go vo ri o to me šta mu 
se uči ni lo, šta mi sli da je vi deo; pri sut ne su ha lu ci na ci je, ali go to vo da ne ma onih ko je su 
iza zva ne nar ko ti ci ma. To su ma hom krat ko traj ne sli ke-pri vi đe nja ko je se ja vlja ju pri bu đe-
nju, pri pa da nju u san, u gra nič nim sta nji ma sve sti. Naj zad, i san za u zi ma zna čaj no me sto 
u za pi si ma, a nje gov de ta ljan za pis če sto pra ćen po tre bom da se ras tu ma či po lo ža jem 
te la pri spa va nju. (I u ovoj se po je di no sti vi di Kol ri džo va dvo ja ka, lir sko-ra ci o nal na cr ta.)

Što se sa me fak tu re tek sta ti če, Kol ridž je po što vao sta ri, osam na e sto ve kov ni pra vo pis, 
u ko jem se ime ni ce pi šu ve li kim slo vi ma. Ali ta kon ven ci ja je pod re đe na nje go vim hi ro vi ma. 
Be le ške ni su or ga ni zo va ne kao re če ni ce već kao ni zo vi pri zo ra. Naj bli že bi se mo gle upo-
re di ti sa sti ho vi ma u na sta ja nju. Ko sa cr ta ko ja ih raz dva ja na seg men te ta ko đe je ve o ma 
ar bi trar na (uz mno štvo ugla stih za gra da i ka pri ci o znih cr ta ko je au tor ko ri sti) i vi še ima 
ve ze sa hva ta njem da ha ne go sa na red nim stup njem u raz vo ju od re đe ne ide je. Ka ko bi 
sve ske za šti tio od ne po želj nih či ta la ca (naj če šće su pru ge), Kol ridž je po vre me no ko ri stio 
grč ki, la tin ski i ne mač ki je zik (na ro či to kad je be le žio frag men te o Asri i ne pri stoj ne re či), 
za tim nu me rič ku ši fru za sno va nu na al fa be tu, i na po slet ku ne ku vr stu sop stve nih hi je ro-
gli fa za sno va nih na grč kom al fa be tu (za ko je je osta vio ključ). 

Ia ko je s vre me na na vre me po ku ša vao da sve ske „spe ci ja li zu je“, da im una pred od re di 
te mu, ti na po ri mu ni su po la zi li za ru kom. „Po sle ne ko li ko uza lud nih na po ra da raz li či te de-
lo ve sve ske ko ri sti za raz li či te za pi se, oči gled no se po mi rio sa zbr kom ne po ve za nih stva ri 
ko je je be le žio i od u stao od si ste ma tič no sti.“5 U vi še na vra ta je na me ra vao (ili se vaj kao da 
na me ra va) da pri re di iz bor iz svo jih za pi sa. Na čin na ko ji Kol ridž iz no si ovu ide ju, 21. apri la 
1823, ka rak te ri sti čan je za ton ce lih Sve za ka i za ti pič ne spi sko ve ko je na la zi mo u nji ma: 

„Ka da ću na ći vre me na i slo bo de da svo je be le žni ce i ro kov ni ke sve dem na In deks, ili 
Ro kov nik Ro kov ni ka? Ako bih – avaj! ako! – ako bih mo gao da do đem do po sled nje stra ne 

2 Co le rid ge, 1895, str. XI.
3 Co burn, Kat hleen, „In tro duc tion“, u: Co le rid ge, 1957, str. XXI II.
4 Isto, str. XXXI II.
5 Isto.
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svo je Po tvr de Hri šćan ske Ve re i Več no sti Vre me na, ako bih pre to ga spo jio svo je Ele men te Go
vo ra, Lo gi ke, Di ja lek ti ke & No e ti ke, ili Ka non, Kri te ri on & Or ga non sa fi lo zof skim Glo sa rom, u 
je dan štam pa ni tom, a Ve žbe u raz mi šlja nju ob ja vio u dru gom – ako bih u to me us peo – šta 
on da? On da bih ob ja vio sve što je osta lo ne is ko ri šće no, Pu to va nja, pod na slo vom Iz le ti u 
ino stran stvo i kod ku će, kao i sve što sam vi deo i mi slio, sa pri me som ono ga što sam ose tio, 
i to u ob li ku u ko jem sam sve to po ve rio svo jim Sve ska ma, Po ve re ni ca ma ko je me ni su iz da-
le, Pri ja te lji ca ma či ja Ti ši na ni je bi la ću ta nje Kle vet ni ka, Srod nim du ša ma pred ko ji ma se ni sam 
sti deo da se ža lim, da če znem, da pla čem – pa čak ni da se mo lim.“6

Kao što je slu čaj sa svim sve sko pi sci ma ko ji su op se siv no pra vi li spi sko ve za mi šlje nih 
knji ga (Lih ten berg, Cve ta je va), ni Kol ridž ve ći nu pro je ka ta na bro ja nih u Sve ska ma ni je pri-
veo kra ju. Taj „ne u speh“ bio je po vod Nor tro pu Fra ju da iz ne se po e tič ki za klju čak ka ko su 
frag men tar nost i dis kon ti nu i tet za Kol ri dža bi li naj po god ni ja for ma: „U kon ti nu i ra noj pro-
zi, Kol ridž ne mo že ni sa čim da iza đe na kraj za to što od mah na po čet ku po mi šlja na sve 
mo guć no sti svo je ide je. Ali u dis kon ti nu i te tu nje go vih be le ža ka, na ma se na pro nic ljiv i 
ube dljiv na čin pru ža ono što že li da ka že, za to što to iz go va ra u skla du sa rit mom svo je 
mi sli.“7 I sam Kol ridž se be ova ko oce nju je, ubra ja ju ći se u „one [brbljivce] ko ji ko ri ste pet sto 
pu ta vi še ide ja, sli ka, raz lo ga, itd. ne go što je po treb no da bi do šli do svo je te me“ (fr. 2372). 
Za nas su naj u spe li ji oni frag men ti u ko ji ma se Kol ridž pre pu šta svo jim aso ci ja ci ja ma bez 
in hi bi ci je, kad se bi da je ma ha i ne pre ki da se vaj ka nji ma: ta da naj bo lje vi di mo da je sa ma 
pod lo ga sve ske, od no sno pre pu šta nje „bu ji ci“, us pe lo da iz nje ga iz vu če ono što ni je mo-
gao da is pla ni ra pre ne go što je uzeo pe ro u ru ke. 

Kao i Žu ber, i Kol ridž je svo je ra ni je sve ske re dov no iš či ta vao i pre pi si vao frag men te u 
te ku će, pod vr ga va ju ći ih če sto no vim ko men ta ri ma. Pol Če ša jer, šta vi še, oce nju je da je 
Kol ridž nad sve ska ma pro veo vi še vre me na či ta ju ći ih ne go u ulo zi pi sca. „Iš či ta va njem 
sta rih sve za ka po sti zao je ose ćaj na pre do va nja. Ta kva upo tre ba sve za ka, ko ja se sa sto ja la 
u kon sul to va nju sta rog se be ra di utvr đi va nja kako se duh raz vio, po sta la je za Kol ri dža for-
mal na me to da sa mo va spi ta nja ko ju je pre po ru či vao i dru gi ma.“8 Da kle, či ta nje sop stve nih 
sve za ka za Kol ri dža je, iz me đu osta log, bi la prak sa po mo ću ko je se uvek iz no va uve ra vao 
u kon ti nu i tet sop stve ne mi sli. 

Kol ridž je sve ske vo dio ukup no če tr de set go di na, sve do ne ko li ko da na pred smrt, 1834. 
Je di ni ma te ri jal iz njih ko ji je ob ja vljen za nje go vog ži vo ta iza šao je u ko lek tiv nom iz da nju 
Om ni a na (1812) ko je je pri re dio Ro bert Sa u ti. Od se dam de set dve sve ske pro na đe ne na kon 
nje go ve smr ti, ve ći na njih na la zi la se u po se du au to ro vih bli skih pri ja te lja, Džej msa i En 
Gil man. Po zna to je da je gđa Gil man in ter ve ni sa la na ru ko pi su. Osim što ih je ne pot pu no i 
po gre šno da ti ra la, ona je i sa ma osta vlja la be le ške na mar gi na ma, uglav nom ko men ta ri šu-
ći Kol ri džo ve frag men te. Če ša jer is ti če da je Gil man od go vor na i za de li mič no cen zu ri sa nje 

6 Co le rid ge, 1957, t. 1, str. XVI I I –XIX.
7 Frye: 1990, str. 90.
8 Ches hi re: 2009, str. 293.
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frag me na ta ko je je sma tra la ose tlji vim, na ro či to za one po sve će ne Asri.9 (Je di na sve ska 
ko ja ni je pri pa da la Gil ma no vi ma, ta ko zva na Gutch No te bo ok, a ko ju je ot ku pio Bri tan ski 
mu zej, ob ja vlje na je 1896. u Ne mač koj, u tran skrip ci ji Aloj za Bran dla.)

Pr vi iz bor iz sve za ka ob ja vljen je sko ro še zde set go di na na kon au to ro ve smr ti. Za slu gom 
unu ka, Er ne sta Har tli ja Kol ri dža, go di ne 1895. iza šao je iz bor frag me na ta pod na slo vom 
Ani ma Po e tae. To li ko ka šnje nje ne zna či da nje go vi na sled ni ci ni su sma tra li da sve ske ni su 
vred ne ob ja vlji va nja. Ka ko Er nest Har tli u pred go vo ru na vo di, bi li su uve re ni da, po što ih 
Kol ridž ni je na me nio iz da va nju, tre ba i da osta nu u ru ko pi su, kao pri vat ni za pi si. De fi ni šu ći 
sa me sve ske kao „ne pro bra nu hr pu či nje ni ca, mi sli i sklo no sti“,10 Er nest Har tli je svoj iz bor 
ipak or ga ni zo vao pri re đi vač ki zre lo, naj pre po štu ju ći hro no lo gi ju za pi sa. Ve ći nu frag me-
na ta je pro pra tio ključ nom reč ju, ko ja vi še funk ci o ni še kao na slov ne go kao te mat ska od-
red ni ca, i is pi sa na je na mar gi ni. U svom tu ma če nju je na sto jao da od Kol ri džo vih te le graf-
skih na tuk ni ca ipak kon stru i še ka kvu-ta kvu re če ni cu. Bez ob zi ra na ve li ki obim skra ći va nja 
i upro šća va nja, ova zbir ka od li čan je uvod u Kol ri dža sve sko pi sca.

Ka nad ska te o re ti čar ka Ke tlin Ko bern (1905–1991) ceo ži vot je po sve ti la pri re đi va nju 
Kol ri džo vih Sve za ka. Na kon što je 1936. do bi la fo to ko pi je i iz dej stvo va la do zvo lu na sled ni-
ka, pri re di la je pr vi tom No te bo oks 1957. go di ne. U na red ne tri de set tri go di ne ob ja vlje na 
su če ti ri de la sa is crp nim tek sto vi ma i ko men ta ri ma pri re đi va či ce. Pred vi đe ni pe ti deo ostao 
je neo bja vljen u tre nut ku nje ne smr ti. Pr vi deo pe tog to ma pri re dio je En to ni Džon Har ding 
2002, a po sled nji, sa de talj nim sa dr ža jem i hro no lo škim pre gle dom sve za ka, ni je se ni po-
ja vio. Is po sta vlja se, opet, na kon Žu be ro vih Sve za ka, da sve ske mo gu bi ti kob ne po post-
hum ne pri re đi va če. Ili pak, re če no s ma nje fa ta li zma: da su za po sao pri re đi va ča sve za ka 
jed nog au to ra po treb na naj ma nje dva ži vo ta. 

Ovom iz da nju, ko je je ne sum nji vo ka pi tal no, mo ra se za me ri ti ne pre gled nost. Pri tom, ne 
go vo rim o onoj ne pre gled no sti ko ja od li ku je Kol ri džo ve iz vor ne sve ske, već o op šir no sti se-
kun dar nih tek sto va. Pri me ra ra di, pr vi deo Sve za ka (1794–1804) či ne dva to ma, od ko jih su u 
dru gom, obim ni jem, sa mo ko men ta ri. Po red tu ma če nja te ško či tlji vih frag me na ta, naj ve ći 
pro blem za pri re đi va či cu pred sta vlja lo je da ti ra nje i nu me ri sa nje po je di nih za pi sa. Sva ta 
apa ra tu ra bes kraj no ote ža va či ta nje. Utvr đi va nje hro no lo gi je bio je prak tič no ne mo guć po-
sao s ob zi rom na to da je Kol ridž pi sao u ne ko li ko sve za ka isto vre me no, pre ska ču ći stra ne. U 
ve ći ni slu ča je va, ipak, Ko bern se od lu či va la za hro no lo šku pre vlast ume sto da po štu je di ja-
hro ni ju ka kvu sve ske za go va ra ju. Po na šem mi šlje nju, bi lo je do volj no pre ne ti sve sku za 
sve skom, a za je di ni cu uze ti ma te ri jal nu stra ni cu, ne po se žu ći za glo ma znim nu me ri sa njem. 

Ia ko je Ko bern osta vi la naj o bim ni ju va ri jan tu Sve za ka, pre ma mom mi šlje nju, Kol ri džov 
iz vor nik ube dlji vi je do ča ra va ju su ge stiv ni iz bo ri (po put onog ko ji je 2002. pri re dio Šej mas 
Pe ri za Ox ford Uni ver sity Press), pa čak i pr va re dak ci ja Er ne sta Har tli ja Kol ri dža. Uče njač ka 
is crp nost Ke tlin Ko bern od u zi ma či ta o cu str plje nje ko je je dva če ka da ulo ži u ni jan se Kol-
ri džo vog tek sta. Eto pri me ra ka ko i pre te ra na pe dant nost mo že do ve sti do to ga da pri re-
đi vač za klo ni au to ra.

9 Isto, str. 232.
10 Co le rid ge, 1895, str. XI. 
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Sve ske Sa mju e la Tej lo ra Kol ri dža pr ve su „pe snič ke sve ske“ u na šem kor pu su. Pod tim 
ter mi nom ne mi slim na one be le žni ce u ko ji ma pe snik pra vi teh nič ke pla no ve, re ci mo, o 
to me ka kav će stih i sto pu u svo jim pe sma ma upo tre bi ti. Kol ri džo vi tef te ri ni su oni u ko ji ma 
se po e zi ja pra vi, pri pre ma, re ži ra – u nji ma je po e zi ja na de lu. I upra vo je po e zi ja ono što 
Kol ri dža vu če od mi sli ka mi sli, ne za u sta vlji vim aso ci ja ci ja ma, sle de ći ne pred vi di vu pu ta nju 
ka kvu će mo ka sni je sre sti sa mo kod Ma ri ne Cve ta je ve, ko ju či ta lac ha la plji vo pra ti kao da 
je pi sa na za nje ga. 

Ne ka nam sto ga bu de do pu šte no da ovaj uvod u Kol ri dža kao sve sko pi sca za klju či mo 
pi ta njem Pje ra Pa šea, pred go va ra ča fran cu skog iz da nja: „Je su li Sve ske mo žda na lič je Kol-
ri džo vog pe snič kog de la? Zar se ne bi pre mo glo re ći da su one nje go vo pri rod no sta ni šte, 
ono ko je isto vre me no do pu šta i da se utvr di do met tog de la i da se usta no vi da je pro ma-
še no?“11 

Iz bor ko ji sle di na pra vljen je na osno vu pr vog to ma Kol ri džo vih Sve za ka (1794–1804) u 
re dak ci ji Ke tlin Ko bern, kao i fran cu skog iz bo ra iz pr va dva to ma, ko ji je 1987. pri re dio i 
pre veo Pjer Le ris. Ne ko li ko frag me na ta na ve de no je pre ma iz bo ru E. H. Kol ri dža, Ani ma 
Po e tae.
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